

在纪念刘华清同志诞辰一百周年座谈会

同志，我们

今天，我们在这里召开座谈会，纪念刘华清同志诞辰100周年，缅怀他为党、为国家、为人民、为军队作出的杰出贡献，追思他的革命精神和高尚品格，激励全党全军全国各族人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

刘华清同志是中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家、军事家，党、国家、军队的卓越领导人。他13岁就投身革命，在长达82年的革命生涯中，为党和人民事业、为推进国防和军队建设建立了卓著功勋。

新民主主义革命时期，刘华清同志投身民族独立和人民解放事业，在艰苦卓绝的革命战争中成长。土地革命战争中，他参加了鄂豫皖苏区历次反“围剿”作战，在随红25军长征途中，与战友共同将红军的三大纪律八项注意改编成传诵至今的军歌。抗日战争中，刘华清同志随129师坚持对日作战，曾在刘伯承、邓小平同志直接领导下工作。解放战争中，刘华清同志创造性地采取火线入党、火线记功、火线整编等方式激发官兵斗志，率部运用灵活多样的作战样式，取得多次战役战斗的胜利。进军大西南后，他探索创办正规军事院校、培养现代化军事人才的方法，参与培养了一大批优秀军事干部。

社会主义革命和建设时期，刘华清同志在海军正规化建设、国防科研等方面不懈探索。他先后在大连海军学校、海军旅顺基地任职，并赴苏联伏罗希洛夫海军学院学习海军理论，主持编写修改海军条令教材，为海军人才培养和正规化建设摸索经验。他出任国防部第七研究院院长，白手起家，艰苦创业，积极探索符合我国国情的舰船科技发展路子。“文化大革命”中，刘华清同志坚持原则，同林彪、江青反革命集团进行坚决斗争。在国防科委、海军任职期间，他努力推动科学技术研究工作恢复和开展，为我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”等重点科研项目正常进行作出重要贡献。

改革开放后，刘华清同志先后担任总参谋部领导、海军司令员，中央军委委员、副秘书长，1989年任中央军委副主席。他坚决落实邓小平同志关于军队要“消肿”的决策，主持精简整编，为军队精简整编作出贡献，领导起草了军队精简整编方案；参与领导研究论证军队改革工作，组织拟制加快和深化军队改革的工作纲要。他着眼于建设强大海军，强调增强海洋意识，维护海洋权益，积极探索海军战略理论；主张海军装备建设的指导思想要从数量型向质量型转变、从沿岸型向近海型转变，使海军装备水平有了很大提高。他把治理整顿和强化管理有机结合起来，提出建立总装备部，加强武器装备集中统管的建议和方案。他主持起草了关于加强南沙斗争的建议，参与指导南沙防卫斗争，指导完成设置南沙永暑礁海洋观测站等重大任务。

1992年，刘华清同志当选中共中央政治局委员、常委，作为军委副主席，协助军委主席江泽民同志主持中央军委日常工作。他坚决执行党的路线方针政策，坚决贯彻毛泽东军事思想、邓小平新时期军队建设思想、江泽民国防和军队建设思想，坚持把革命化放在首位，坚持党对军队绝对领导，发扬老红军光荣传统，确保军队建设正确方向。他坚持改革创新，积极推进新形势下国防和军队建设，参与拟制并贯彻新时期军事战略方针，推动把军事斗争准备的基点转到打赢高技术条件下的局部战争上来；坚持把教育训练摆到战略位置，依法治军、从严治军，科学管理部队，走中国特色精兵之路；坚持艰苦奋斗、勤俭建军，努力提高后勤保障能力。他重视国防科研和武器装备建设，规划和组织研制高新武器装备，推动军队装备现代化和国防工业建设。他推动对外军事交流合作，参与决策我军参加国际军事观察、军备军控谈判、军事维和等工作，推动开创我国军事外交工作新局面。

刘华清同志作为党的第三代中央领导集体的成员，参与党、国家、军队的一系列重大决策，为坚持和发展中国特色社会主义作出了贡献。他参与党中央关于建立社会主义市场经济体制、加强党的建设等重要文件的讨论，并推动贯彻落实。他围绕国家经济社会发展、推进反腐倡廉建设、维护社会安定团结以及广大人民群众关心的热点难点问题调查研究，做了大量工作。

刘华清同志的一生，是光辉的一生、战斗的一生。他为我国革命建设改革事业、为国防和军队建设建立的功勋，党和人民将永远铭记。

同志们、朋友们！

在革命建设改革各个历史时期，涌现出一代又一代不懈奋斗的优秀共产党人。刘华清同志就是其中的优秀代表，他的革命精神和高尚品格永远值得我们学习。

——我们纪念刘华清同志，就是要学习他恪守信仰、不忘初心的不懈追求。

刘华清同志始终以党和人民事业为重，实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福是他一生追求的目标。无论是生死关头，还是身处逆境，他百折不挠、奋斗不息，对党和人民无限忠诚，对革命事业矢志不渝。长征出发前夕，他写下了“决心抛去一切留恋，革命到底”的誓言。革命战争年代，他浴血奋战、多次受伤，但革命意志从未消沉。“文化大革命”中，他受到不公正待遇，但保持着旺盛斗志和乐观精神。他说：“社会需要安定，生活需要和平，为了这个简单明白的道理，我穿了68年军装。”回顾自己的一生，他说：“作为公民，我为国家和民族尽心尽力，贡献了自己的全部才智；作为军人，我一直在冲锋陷阵，没有让军装沾上污点；作为下级，我完成了小平的重托，将来汇报，可以不用汗颜。”

“不忘初心，方得始终。”理想信念是我们共产党人的精神支柱。我们一定要保持理想信念坚定，不论时代如何变化，不论条件如何变化，都风雨如磐不动摇，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者，永远为了真理而斗争，永远为了理想而斗争。

——我们纪念刘华清同志，就是要学习他一心向党、始终忠诚的坚强党性。坚决听党话、铁心跟党走，是刘华清同志青年时代就确定的人生目标。长征时，他参加独树镇战斗腿部重伤，组织上明确伤员可以就地安置，但他态度坚决地说，“给100块大洋也不留下，死也要死在红军队伍中”。就是凭着这种跟着红军、跟着党的决心，他忍着剧痛，拉着马尾巴追随大部队行军。他从一名儿童团长成长为党和军队的高级干部，无论是在战争年代还是和平时期，组织分配他做什么工作就做好什么工作，党指向哪里就打向哪里。

党的事业，人民的事业，是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。我们一定要把党摆在心头正中，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉站在党和人民立场上，对党忠诚，为党分忧、为党担责、为党尽责，竭尽全力完成党交给的职责和任务。

——我们纪念刘华清同志，就是要学习他勇于开拓、锐意改革的创新精神。坚持改革不动摇，是刘华清同志坚持的信念。他经常说“国家不改革没有出路，军队不改革同样没有出路”，提出“加快和深化军队改革，一要坚决，二要求实，三要听指挥”。“文化大革命”后期，他就向邓小平同志直送了关于海军装备问题的汇报，提出海军装备发展的重大建议。担任海军司令员后，他认为海军“改革尤为迫切”，领导海军进行各方面改革。他说：“要站在全国全军改革的高度，从全军和全局范围思考问题，研究问题，抛开本部门局部利益。”“无论如何，军队的体制编制问题不能再拖了。现在不动，今后十年，肯定还得调整，而且难度会更大。”他身体力行推动军队改革向前发展。

改革是决定当代中国命运的关键一招。我们一定要以勇于自我革命的气魄、坚忍不拔的毅力推进改革，敢于向积存多年的顽瘕痼疾开刀，敢于触及深层次利益关系和矛盾，坚决冲破思想观念束缚，坚决破除利益固化藩篱，坚决清除妨碍社会生产力发展、影响军队战斗力生成的体制机制障碍，努力交出让党和人民满意的答卷。

——我们纪念刘华清同志，就是要学习他矢志强军、献身国防的使命担当。刘华清同志善于从战略上思考军事问题，为军队建设和军事斗争准备贡献了全部心血和智慧。他着眼建设强大海军，力主发展航空母舰，强调“航母是国家综合国力的象征，也是海军能遂行海上多兵种联合作战的核心”。他参与领导拟制新时期军事战略方针，并坚决贯彻落实到国防和军队建设方方面面，强调在战略指导上要突出威慑、慎战、自卫，在战役战斗上要积极主动和发展攻势作战思想，夺取战争主动权。他重视国防科研和武器装备建设，强调“要把军队建设由过去那种重视数量转到注重质量上来，向科学技术要质量、要效益、要战斗力”。在我国独立自主突破国防尖端技术的攻坚时期，在加快发

李克强结束出访回京

新华社北京9月28日电 在成功出席第71届联合国大会系列高级别会议，并圆满结束对加拿大、古巴的正式访问后，国务院总理李克强于28日下午乘专机回到北京。李克强总理夫人程虹同机抵京。

张德江对法国进行正式友好访问

新华社巴黎9月27日电（记者毛磊 应强）应法国国民议会会议长巴尔托洛内和参议长拉尔谢邀请，全国人大常委会委员长张德江24日至27日对法国进行正式友好访问，在巴黎分别会见法国总统奥朗德和总理瓦尔斯，与巴尔托洛内和拉尔谢分别举行会谈。

会见奥朗德时，张德江首先转达了习近平主席的亲切问候。张德江说，近年来，中法关系得到全面提升，迈入更加紧密持久的全面战略合作伙伴关系新时代。本月初，习近平主席与总统先生在二十国集团领导人杭州峰会期间成功会晤，为中法关系发展注入新的动力。双方应积极落实两国元首达成的重要共识，坚持独立自主、相互理解、高瞻远瞩、合作共赢的精神，深化友好合作，推动中法关系实现更大发展。中方愿与法方加强在国际事务上的协调和合作，共同推动落实气候变化巴黎大会和杭州峰会成果。奥朗德请张德江转达对习近平主席的良好祝愿。他表示，法方一直高度重视发展对华关系，愿与中方进一步深化各领域务实合作。法方高度评价中国批准《巴黎协定》，高度评价

杭州峰会取得的积极成果，愿与中方共同应对全球性挑战。

会见瓦尔斯时，张德江说，中法合作基础深厚、潜力巨大、前景广阔，双方应继续在核能、航空、金融、第三方市场、可持续发展等领域的合作，为企业合作、人员往来、贸易投资便利化等创造良好环境。中国支持欧洲一体化进程的政策不会改变，将继续致力于深化中欧关系和务实合作。法国是欧盟核心大国，希望法方在中欧关系中继续发挥建设性作用。瓦尔斯表示，当前法中关系处于历史最好时期，法方愿与中方深化经贸、投资、人文等领域合作，把两国务实合作推向更高水平。

与巴尔托洛内和拉尔谢分别会谈时，张德江指出，立法机关交流合作是中法全面战略合作关系的重要体现和有机组成部分。希望双方保持良好合作势头，创新方式、深化内容，加强治国理政经验交流，优化务实合作的法制环境，为中法关系发展贡献更多正能量。巴尔托洛内和拉尔谢表示，法国国民议会和参议院愿深化与中国全国人大的交流合作，为法中关系发展作出积极贡献。张德江与巴尔托洛内共同出席

（上接第一版）

新华社北京9月28日电 9月28日，国务院总理李克强就以色列前领导人佩雷斯不幸逝世向以色列总理内塔尼亚胡致唁电。李克强代表中国政府和人民并以个人的名义，对佩雷斯逝世表示沉痛的哀悼，向佩雷斯的亲属及以色列人民致以诚挚的慰问。

李克强在唁电中表示，佩雷斯先生是以色列资深的政治家，是中东和平进程的积极推动者，在国际上享有很高声誉。他生前长期致力

于促进中以友好关系，为推动中以各领域友好合作作出了重要、积极贡献。

李克强表示，当前，中以关系发展良好。中方愿同以方共同努力，推动中以关系继续健康、稳定发展，不断深化双边各领域合作，造福两国和两国人民。

新华社北京9月28日电 9月28日，全国人大常委会委员长张德江就以色列前领导人佩雷斯不幸逝世向以色列议长埃德尔斯坦致唁电。张德江代表中国全国人民代表大

会并以个人的名义，对佩雷斯逝世表示沉痛的哀悼，向佩雷斯先生的亲属及以色列人民致以诚挚的慰问。

张德江在唁电中表示，佩雷斯先生是以色列资深的政治家，是中东和平进程的积极推动者，深受以色列人民和国际社会尊重。他生前长期致力于中以友好事业，是中国人民的老朋友。中国全国人民代表大会愿同以色列议会共同努力，推动中以友好关系不断发展。

“穷奢”变成“绿富美”

（上接第一版）

“我们都享了生态的福。”穿岩村村委员会主任陈刚告诉记者，去年该村农民人均纯收入超过7100元。

曾经的穿岩村和毕节大多数地方一样，群众靠垦荒度日，森林覆盖率最低时不足10%，“天晴晒破坡脑顶，下雨刚去半匹岩”，日渐贫瘠的土地已使农民难以单纯靠种地养活自己。

上世纪80年代中期，穿岩村曾先后两次发生泥石流灾害，致使房屋被毁、村民伤亡。灾害让百姓认识到了种树的重要性。

在当地政府的大力支持下，穿岩村自上世纪90年代初就开始实施退耕还林工作。目前，该村25度以上的4400余亩坡耕地全部还林，森林覆盖率超过70%。

围绕群众脱贫致富，穿岩村做起“山”文章，积极发展林下经济，种植中药材，养殖牛羊，开办农家乐，过上了青山绿水好日子。2014年，穿岩村被评为“全国生态文明村”。

穿岩之变，仅是毕节推进生态建设、决战脱贫攻坚的一个缩影。自成立之日起，毕节试验区就把生态建设放在重中之重，先后实施了退耕还林、天然林资源保护、石漠化综合治理等10多项生态建设工程，共完成营造林2000多万亩，森林覆盖率年均增长1个百分点以上。到2015年底，该市的森林覆盖率达到48.04%。

围绕生态建设与脱贫攻坚的有机结合，毕节摸索出了山顶植树造林“戴帽子”、山腰退耕还林还草种树“系带子”、坡地种牧草和绿肥“铺毯子”、山下建基本农田“收谷子”、发展多种经营“抓票子”的“五子登科”发展模式，曾经的“穷奢”，逐渐变成“绿富美”。

进入新世纪后，毕节市着力念好“山字经”，打好“特色牌”，大力发展特色经济，赫章核桃、大方天麻、威宁土豆、织金竹笋等产自毕节的农产品已小有名气，成为农民脱贫致富的好帮手。据统计，“十二五”期间该市共有191万人口脱贫。

历史档案

毕节：红军转战定乾坤

毕节位于川滇黔三省交界处，是一个革命老区。

1934年1月份，贵州省第一个中共地下党支部在毕节建立。

1935年2月5日，在红军转战途中，中共中央政治局常委在鸡鸣三省村作出分工，根据毛泽东的提议，决定由洛甫（张闻天）代替博古负中央总的责任；决定以毛泽东为周恩来在军事指挥

“十二五”粮食行业落实援藏资金8489万元

当地粮食流通和调控水平进一步提高

本报北京9月28日讯 记者刘慧报道：国家粮食局今天在北京召开全国粮食行业对口援藏工作会议，总结“十二五”期间全国粮食行业对口援藏工作，研究新形势下进一步加大支持西藏粮食流通事业发展的措施办法，安排部署“十三五”时期粮食行业对口援藏工作。

据介绍，“十二五”期间，全国粮食行业扎实推进对口援藏各项工

作，取得显著成绩。国家粮食局成立全国粮食行业援藏工作领导小组，搭建内地17个省市粮食局和3家央企支援西藏粮食流通工作的平台和交流协调机制，努力做到规划到位、人员到位、资金到位，对口援藏工作有序开展。全国粮食行业共落实援藏项目19个，资金8489万元，进一步提高西藏粮食流通和调控水平。认真落实人才援藏，对口援藏省市共为794名西藏粮食干

虽然成绩显著，但对毕节而言，贫困人口多、贫困面大、贫困程度深的现状尚未根本改变，脱贫任务仍然艰巨，生态建设还在路上。

在七星关区林口镇政府办公室的墙上，记者看到了一幅脱贫攻坚作战图，列出了时间表，明确了责任人，6个贫困村各由一名镇干部承包。“村庄不脱贫，干部不脱钩。”林口镇党委委员赵江告诉《经济日报》记者，“决不让一名贫困群众在同步小康的路上掉队”。



更多报道请关注中国经济网和经济日报微博微信、新闻客户端

部职工进行了粮食财务、统计、仓储、检化验等专题培训，统一安排选派干部赴西藏进行对口支援，组织行业知名专家“送学上门”培训西藏粮食系统干部职工，为西藏粮食工作提供了智力支持。

会议期间，国家粮食局粮食科学研究院、国家粮食局交易协调中心、中储粮总公司和吉林、黑龙江、天津、江苏、安徽、山东、湖北、湖南等省市粮食局及地方粮食企业，已经分别与西藏自治区粮食局和日喀则、山南、拉萨、昌都、那曲等地市粮食局就16个项目达成一致意向，投资达4172万元，签订了14个对口援助协议。所有这些富有成效的工作，都为“十三五”期间粮食行业对口援藏工作的顺利开展奠定了坚实基础。